
KOCKÁZATI TÉNYEZÔK 
ÉS KÖLTSÉGEK
Mindenki tudja, mennyibe kerül 
egy városi- vagy egy turista-
busz, ugyanakkor egy tûzesetnél 
sok-sok ember élete kerülhet köz-
vetlen veszélybe pillanatok alatt. 
Ha sérültek vagy áldozatok van-
nak, akkor a tetemes anyagi kár 
mellé hosszadalmas és szintén 
igen költséges pereskedés, kár-
térítések kapcsolódhatnak, a fe-
lelôsök börtönbüntetésével 
együtt. Ezek már önmagukban 
is elgondolkoztató dolgok.
Az autóbusztüzek után még ha 
elsô ránézésre megmenthetônek 
tûnik a jármû, csak javítás köz-
ben derül ki többnyire, hogy 
men  nyi minden károsodott és 
megmondani is nehéz, mennyi 
idô, munka és anyagráfordítás 

után lesz belôle (egyáltalán) új-
ra jármû. Ha a tûz csak részben 
érintette a jármûvet, akkor is elô-
fordulhat, hogy a nagy hôtôl 
helyrehoz hatatlan szerkezeti ká-
rosodások léptek fel és totálká-
rossá kell nyil vánítani!
A legfontosabb kérdés azonban, 
hogyan lehetne a tüzet nemcsak 
azonnal észlelni, hanem meg is 
fékezni! Az autóbuszoknál a mo-
tortér – ahol a tüzek leggyakrab-
ban keletkeznek – a legtávolab-
bi pont a gépkocsivezetôtôl. 
Ezért könnyen megeshet, hogy 
az uta sok fogják elsôként észlel-
ni a bajt. A gyengébb füstöt a 
menetszél még könnyen elosz-
latja és éj szaka még nehezebb 
észlelni a tüzet. Ha már a lán-
gok láthatók, akkor kétséges, 
hogy megfé kezhetô az egyéb-
ként elôírt kézi poroltókkal. 
Ráadásul, ha kinyitnánk a mo-
torteret, az csak újabb erôt adna 
a lángoknak. A gyakor lat igazol-
ta, hiába érkeznének ki a tûzoltók 
az elôírt maximum 15 perc alatt, 
ha felcsapnak a lángok, a jármû 
sorsa valójában már 4-6 percen 
belül végleg eldôlt! A gyakorlati 

kísérletek bebizonyították, hogy 
ha az üzemanyag lángra lob-
ban egy zárt mo tortérben, a hô-
mérséklet perceken belül 800–
1100 °C közé is emelkedhet, 
menthetetlen szerke zeti károso-
dást okozva.
A tûz esélye valójában nem any-
nyira a jármû korával, mint in-
kább a karbantartások, javítások 
hiányosságával, nemtörôdöm-
séggel hozható összefüggésbe. 
Vá rat lan mûszaki hiba? Lehet, 
de ez ismét csak a gondos szer-
vizelés hiányára utalhat!
Mindentôl függetlenül napjaink 
leg korszerûbb motorjai és kipu-
fogógáz-utánkezelô rendszerei a 
maximális hatásfok érdekében 
egyre magasabb üzemi hômér-
sékleten mûködnek, az utastér 
komfortjának és utasszámnöve-
lés javára a mérnökök igyekez-
nek minden gépészetet minél ki-
sebb helyre bezsúfolni, a csen-
des, a mindenki számára kelle-
mes, már-már alig hallható 
üzem mód érdekében minél job-
ban beburkolva. Ez elôsegíti az 
égés egyik feltételének, a kel-
lôen magas hômérséklet kialaku-
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lásának lehetôségét. A motor hû-
tése miatt kell a hatékony lég-
áram lat is, oxigént juttatva a ve-
szélyes környezetbe. Már csak 
az éghetô anyag hiányzik motor-
olaj- vagy üzemanyag-szivár-
gás formájában.
A tüzek eloltásához gyakran már 
az egyik tényezô elvonása is ele-
gendô lehet. A Fogmaker cég 
most bemutatásra kerülô, telje-
sen automatikus tûzoltó berende-
zése ellenben mindhárom ténye-
zôt képes megszüntetni azon-
nal.

MIÉRT A FOGMAKER
A svéd Fogmaker International 
AB céget 1995-ben alapították 
Växjö városában. Forradalmi újí-
tást vezettek be a jármû- és tí-
pus független, teljesen automati-
kus, zárt térben is alkalmazható 
tûz oltó-berendezések terén. Az-
óta, a világon több mint 40 ezer 
alkalmazás került kivitelezésre, 
közösségi közlekedési eszkö-
zökbe, katonai jármûvekbe, 
nagy értékû munkagépekbe stb. 
A világ sok országában alapvetô 
biztonsági elôírás az automati-

FogmakerFogmaker – automatikus– automatikus
tûzoltó berendezés –tûzoltó berendezés – J&JJ&J

MINIMÁLIS BERUHÁZÁS VAGY TELJES PUSZTULÁS

A busztüzek nemcsak idehaza léteznek, hanem szerte a 
nagyvilágban és jellemzôen valamilyen rejtett vagy vá-
ratlan mûszaki hiba okozta erôteljes túlmelegedés áll a 
kiváltó okok között. Nagy tévedés, hogy csak öreg, le-
strapált ócska buszok kapnak lángra! Igaz, ezeknél az 
esély jóval nagyobb, de égtek már porrá sokkal jobb és 
fiatalabb jármûvek is és szerencsés esetben az utasok is 
épségben, idôben ki tudtak, ki tudnak menekülni.
Biztonságos, hatékony megoldás márpedig létezik ide-
haza is, amelyrôl egy látványos bemutató keretében mi 
is meggyôzôdhettünk.

A Fogmaker rendszert 

Juhász Csaba ügyvezetô 

mutatta be

A rendszer felépítése
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kus tûzoltó berendezés megléte 
a közösségi közlekedés jármû-
vei ben, e nélkül forgalomba sem 
állhatnak! A biztosítók kedve-
zôbb díjtételekkel ösztönzik az 
ilyen beruházásokat. Ezzel szem-
ben idehaza még egy tolató- 
vagy holttérkamerát sem hono-
rálnak a biztosítók.
A Fogmaker készülékei különbö-
zô kapacitással, tartálytérfogat-
tal (3-13 liter oltóanyag) készül-
nek és nemcsak gyárilag épít-
hetôk be új jármûvekbe, hanem 
akár utólag is. A világon már 
szá mos autóbuszgyártó és ka-
rosszáló cég kínálja széria vagy 
opcióként.
Az egyik legfontosabb elônye a 
közismert kézi tûzoltó készülé-
kekkel szemben, hogy a jármû 
minden helyzetében (egy felbo-
rult, majd váratlanul kigyulladó 
jármûben is), a beépítési pozíci-
ótól függetlenül hatékony és 
mûködôképes. Csak a szórófe-
jeknek és vezetékeinek kell a vé-

dendô térben lenniük, a tartá-
lyok a jármû más részein is el-
helyezhetôk. A teljes rendszer-
nek valójában sem helyigénye, 
sem súlya nem nagyobb, mint 
kb. két 6 kilogrammos poroltóé, 
a legnagyobb típus esetében.

HOGYAN MÛKÖDIK?
A rendszer alapját a motortérben 
lévô, szórófejekkel ellátott, galva-
nizált acél csôhálózat alkotja, a 
szórófejek a tûzveszélyesnek te-
kinthetô vagy nagy hômérsékletû 
pontok felé irányulnak. A motor-
tér méretétôl függôen általában 
4-6, esetleg 7 szórófej szüksé-
ges. A fúvókákat kicsi mûanyag 
sapka védi a külsô szennyezô-
désektôl, belül rézszûrô véd az 
esetleges dugulástól.
A rendszer másik fontos eleme, 
a vízbázisú, alapesetben –35°C-
ig fagyálló oltófolyadékot tartal-
mazó, szintén rozsdamentes 
fém tartály, amely belsejét egy 
dugattyú osztja ketté: elôtte az 
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oltófolyadék, mögötte magas-
nyomású nitrogéngáz található. 
Továbbá, van még egy kismé-
retû, sûrített nitrogéngázzal töl-
tött tartály is (kb. 1 liter), amely 
valójában a tûzoltórendszert hoz-
za mûködésbe. 
A rendszer mûködése teljesen 
auto matikus és semmiféle elekt-
ronikát vagy külsô energiaforrást 
nem igényel. Az élesítés és mû-
ködésbe lépés valójában fizikai 
kölcsönhatás, hô hatásra törté-
nik, amikor a motortérben a hô-
mérséklet eléri a kb. 180-
200 °C-ot. A rendszert egy 
mûanyag, úgynevezett detektor-
csô hozza mûködésbe, amelyet  
rozsda men tes spiráldrót vesz 
körbe hôtágu lás elleni védelem 
céljából. Tûz esetén, a jelentô-
sen megnöveke dett hômérséklet 
hatására a detektorcsôben fel-
lépô hidropneumatikus változá-
sok történnek, a detektorcsô el-
engedi a megnövekedett nyo-
mást és ez a nyomáscsökkenés 

aktivizálja a tûz oltótartály nyo-
mástartó szelepét, azaz beindul 
az oltótartály teljes kiürülése, a 
tûzoltás a fúvókarendszeren ke-
resztül. Ezzel együtt a gépkocsi-
vezetô vészjelzést is kap a 
mûszerfalon.
A környezetbarát oltófolyadék 
100 bar nyomással, 50 mikro-
nos permettel (1 mm-es csepp 
8000 részre történô porlasztá-
sa, a másodperc ezredrésze 
alatt!) árasztja el a tûzfészket. 
Egyetlen liter folyadék ezáltal 
1 884 600 kiloJoule hô elvoná-
sára képes néhány másodperc 
alatt. Az oltófolyadék nemcsak 
megfékezi a tûzet, hanem drasz-
tikus hûtôhatást fejt ki, az oltó-
permet bevonatot képez, meg-
akadályozva a lángok újbóli fel-
lobbanását.
Az oltóanyag letisztítása gyors 
és könnyû, a jármû javítása 
után a tûzoltórendszer is ismét 
feltölthetô, üzemkész állapotba 
hozható.

MILYEN 
KARBANTARTÁS 
SZÜKSÉGES?
A szokványos poroltókhoz ha-
sonlóan gondozásmentesek, 
csak idôszakos ellenôrzés szük-
séges, valamint az oltófolyadé-
kot kell lecserélni 5 év után. A 
Fogmaker minden piacán van-
nak képviseletek, amelyek az 
esetleges javításokat, folyadék-
cseréket végzik, a pótalkatrésze-
ket biztosítják, valamint új rend-
szereket is beépítenek utólag. 
Minden egyes készülékrôl folya-
matos nyilvántartást vezetnek, 
így egy használtan megvásárolt 
jármûben lévô tûzoltórendszer 
szintén leinformálható.

Kiss Bertalan

A Fogmaker kizárólagos 

magyarországi forgalmazója: 

J&J (PVS) Magyarország Kft.

2143 Kistarcsa, Rozmaring u. 9.
Tel./fax: 28/473-422 
mobil: 70/452-7204

Mobil gyakorlati bemutató egy busz motorterét szimuláló eszközön. Sikeres tûzoltás. A +870 °C-os 

hômérséklet 10 másodperc múlva +136 °C-ra csökkent 
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